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PORTUGUÊS 

 

TEXTO 01 (questão 01) 

 
Disponível em: https://www.google.com.br/search?q=charges+engraçadas+sobre+frio&newwindow 

 

01. Em "Volta às aulas", os termos sublinhados indicam exemplo de  

 

A) concordância verbal. 

B) concordância nominal.  D) regência verbal. 

C) regência nominal. E) inversão de termos na oração. 

 

TEXTO 02 (questões de 02 a 05) 

 

 

 

 

 
 

02. No tocante à PONTUAÇÃO,  

 
A) estaria correto também se, após o termo “movimento”, fosse colocada uma vírgula. 

B) a vírgula após o termo “situações” poderia ser substituída por um ponto, e isso não implicaria desobediência às normas 

gramaticais. 

C) se a vírgula após o termo “modo” fosse permutada por ponto-e-vírgula, isso não caracterizaria erro gramatical. 

D) estaria também correto se após o termo “permite” fosse colocada uma exclamação. 

E) a vírgula após o termo “vida” isola orações coordenadas. 
 

03. Sobre o texto 02, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O verbo "oferecer" exige, apenas, um complemento, e este vem regido de preposição. 

B) A forma verbal "permite" exige um complemento não regido de preposição, denominado objeto direto. 

C) O verbo "satisfazer" exige, apenas, complemento, e este não vem regido de preposição. 
D) A forma verbal "põe" exige dois complementos: um regido de preposição e o outro sem ser regido. 

E) O verbo "levar" não pede complemento. 
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04. Segundo Schopenhauer,  

 

A) o poeta desagrada exclusivamente os detentores de sabedoria. 

B) a inspiração do poeta se baseia em fatos irreais. 

C) a estaticidade faz parte do perfil do poeta. 

D) cada leitor é induzido pelo poeta a “dar asas” ao seu pensamento. 

E) para ser poeta, é preciso ser um pouco sábio e um pouco tolo. 

 

05. Se, no texto 02, o termo POETA estivesse no plural, mantendo-se os tempos verbais, estaria CORRETO o texto 

indicado na alternativa 
 

A) Os poetas ofereceriam à imaginação imagens da vida. 

B) Punham tudo isso em movimento.  D) Quanto sua força espiritual lhe permitisse. 

C) E deixavam cada um levar seu pensamento. E) Desse modo, conseguem satisfazer tolos e sábios. 

 

TEXTO 03 (questões 06 e 07) 
 

A origem do topônimo Garanhuns é muito controversa, havendo várias versões. O lexicógrafo José de Almeida 
Maciel, em seu livro “Questões de Toponímia Municipal” refere-se a guirá-nhum, os pássaros pretos, nome de uma tribo 

existente no local.  

Segundo o professor João de Deus Oliveira Dias (citado na Documentação Territorial Brasileira, do IBGE), o 

termo vem do nome de uma tribo cairu, da nação cariri ouquiriri, corruptela de Guiranhu ou Unhannhum, derivados 

de guirá ou guará (ave vermelha pernalta, aquática) e anhu ou anhum (anum, pássaro preto), espécies que habitavam o 
vale do rio Mundaú, perto da sua nascente, local da primitiva aldeia. 

Por outro lado, o lixicógrafo Sebastião de Vasconcelos Galvão, em seu "Dicionário Corográfico, Histórico e 

Estatístico de Pernambuco", diz que é uma palavra de origem indígena que significa "sítio de guarás e anuns", formado 

de guarás (espécie de cão selvagem) e anuns (ave tida como agoureira). 
Disponível em: http://pt.wikipedia.org/wiki/Garanhuns 

 

06. Sobre o texto 03, mais especificamente acerca da origem do topônimo Garanhuns, assinale a alternativa CORRETA.  

 

A) Apresenta uma versão única. 

B) Para o prof. João de Deus, o termo se referia a espécies que habitavam  o vale do Mundaú. 

C) Segundo Sebastião Galvão, provinha de uma tribo cairu. 

D) José Maciel atribuía o termo a guirá-nhum, tribo existente no local. 

E) João de Deus afirmava ser o termo referente a guirá-nhum, pássaros pretos. 

 

07. Sobre ACENTUAÇÃO, analise as afirmativas abaixo: 
 

I.  "A origem do topônimo Garanhuns é muito controversa, havendo várias versões." - quanto às palavras acentuadas, 
tem-se: a primeira se acentua por ser proparoxítona e a segunda, por ser paroxítona terminada em hiato. 

II. "e anhu ou anhum (anum, pássaro preto), espécies que habitavam o vale do rio Mundaú " - a última palavra deste 

trecho é acentuada pelo fato de o "u" formar ditongo tônico. 

III. "Dicionário Corográfico, Histórico e Estatístico de Pernambuco" - em relação à tonicidade dos termos sublinhados, 

esta recai na antepenúltima sílaba. 

IV. "...derivados de guirá ou guará (ave vermelha pernalta, aquática)..." - as duas primeiras palavras sublinhadas são 

acentuadas pela mesma regra gramatical. Quanto à terceira, a tonicidade recai na penúltima sílaba.  

 

Está CORRETO, apenas, o que se afirma em 

 

A) III. B) II e III. C) II e IV. D) II. E) I, III e IV. 

 

TEXTO 04 (questões de 08 a 10) 
 

"É permissível a cada um de nós morrer pela sua fé, mas não matar por  ela." (Hermann Hesse) 

 

08. Para Hesse, 

 

A) a fé condiciona o ser humano à morte. 

B) matar pela fé é algo não permitido ao indivíduo.  D) a fé concorre para libertar as pessoas da morte. 

C) a opção pela morte é algo repudiado. E) viver na fé ajuda a não nutrir desejos de vingança. 

 

http://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_Munda%C3%BA_(Alagoas)
http://pt.wikipedia.org/wiki/Rio_Munda%C3%BA_(Alagoas)
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09. No fragmento "É permissível a cada um de nós morrer pela sua fé...", os termos sublinhados indicam exemplo de  
 

A) concordância verbal. 

B) concordância nominal.  D) regência nominal. 

C) regência verbal. E) deslocamento de termos na oração. 

 

10. No texto 04, o termo "mas" exprime ideia de oposição, podendo ser substituído, sem alterar o sentido, pelo conectivo 
 

A) pois. B) assim. C) todavia. D) portanto. E) por isso. 

 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

11. Sobre a colonização lusitana do Brasil, assinale a alternativa CORRETA. 

 
A) A América Portuguesa foi explorada nos moldes do mercantilismo em voga na Europa. 

B) Durante o período de 1500 a 1530, a colonização visou dinamizar investimentos holandeses no plantio da cana de açúcar. 

C) Portugal colonizou as novas terras nos moldes feudais, priorizando o trabalho assalariado na extração do pau-brasil.  

D) Para que a extração do pau-brasil pudesse ser devidamente regulamentada, Espanha e Portugal assinaram o Tratado de 

Tordesilhas. 

E) Os minérios, em especial o ouro, foram extraídos em grandes quantidades, no período pré-colonial, para atender aos pleitos 

do mercado externo. 

 

12. Sobre o início da colonização do Brasil e a montagem da indústria açucareira, podemos destacar 

 

A) a criação do Governo Geral em 1500. 
B) a implantação da mão de obra africana escravizada. 

C) o destaque das capitanias do Rio de Janeiro e São Vicente na produção do açúcar. 

D) a escolha de Olinda como sede do Governo Geral. 

E) o sucesso do regime das Capitanias Hereditárias. 

 

13. Durante o século XVI, destacaram-se como grandes polos de produção açucareira no Brasil as regiões de 

 

A) Pernambuco, Bahia e São Vicente. 

B) São Vicente e Rio de Janeiro. 

C) Pernambuco, Rio de Janeiro e Bahia. 

D) Itamaracá e São Vicente. 
E) Rio de Janeiro e Bahia. 

 

14. As Câmaras Municipais eram as instituições do poder local na América Portuguesa. Os vereadores eram os chamados 

“Homens bons”, potentados locais. No caso da Capitania de Pernambuco, esses líderes eram os 

 

A) comerciantes. D) investidores holandeses. 

B) senhores de engenho. E) criadores de gado. 

C) mestres do açúcar. 

 

15. A invasão holandesa a Pernambuco em 1630 estava diretamente ligada à questão da indústria açucareira. Sobre essa 

realidade, assinale a alternativa CORRETA. 

 
A) Os holandeses decidiram se lançar, pela primeira vez, à produção de açúcar, produto com amplo espaço no mercado europeu. 

B) Os holandeses já participavam do comércio do açúcar produzido no Brasil desde o século XVI. 

C) Após a conquista de Pernambuco, os holandeses conquistaram a Bahia em 1654. 

D) Os holandeses abandonaram o comércio do açúcar após a malograda invasão do Brasil. 

E) Olinda tornou-se a sede do governo holandês no Brasil. 

 

16. Sobre a atuação dos holandeses em Pernambuco, destaca-se 

 

A) a conquista do sertão pernambucano pelas tropas holandesas. 

B) a escolha de Igarassu como capital do Brasil Holandês. 

C) as ações urbanísticas do governante Maurício de Nassau. 
D) a perseguição aos judeus da capitania. 

E) o massacre dos índios tupi que habitavam o litoral. 
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17. Geograficamente falando, a produção do açúcar em Pernambuco se restringiu, por questões climáticas e geológicas, 

à região do 

 

A) Litoral. D) Litoral e Zona da Mata. 

B) Sertão. E) Agreste Setentrional. 

C) Agreste. 

 

18. A Guerra dos Mascates foi um conflito político, que marcou o Pernambuco dos primórdios do século XVIII. A causa 

desse conflito foi o(a) 

 
A) colapso da indústria açucareira em Pernambuco. 

B) expulsão dos investidores holandeses da região. 

C) União Ibérica capitaneada pelo monarca Felipe II de Espanha. 

D) escolha de Olinda como capital da capitania. 

E) fundação da Câmara Municipal do Recife. 

 

19. A Segunda Guerra Mundial, que findou em 1945, trouxe uma grande consequência para a política brasileira, indicada 

na alternativa  

 

A) O fim do Estado Novo D) O fim da Primeira República 

B) A ascensão de Getúlio Vargas ao poder E) A eclosão da Revolta de Canudos 

C) A implantação do Plano Cohen 
 

20. Após a Segunda Guerra Mundial, os Estados Unidos e a União Soviética comandaram um processo de bipolarização 

do mundo, que ficou conhecido como Guerra Fria. Um dos grandes símbolos desse evento foi a(o) 

 

A) Guerra das Malvinas. D) Revolução Russa. 

B) Muro de Berlim. E) colapso da Bolsa de Nova York. 

C) ocupação francesa no Egito. 

 

21. Com a Guerra Fria, o Brasil se posicionou no conflito, aliando-se ao bloco capitalista liderado pelos Estados Unidos. 

Sobre essa realidade, assinale a alternativa CORRETA. 

 
A) A aproximação do Brasil com os Estados Unidos já era uma realidade, antes mesmo do fim da Segunda Guerra Mundial. 

B) Na década de 1960, o Brasil rompe com os Estados Unidos e se alia, politicamente, à União Soviética. 

C) Getúlio Vargas se posicionou contra a aliança política brasileira com os norte-americanos. 

D) Mesmo com o alinhamento político do Brasil ao bloco capitalista, a União Soviética investiu no processo de industrialização 

brasileira. 

E) Os Estados Unidos se negaram a investir economicamente no Brasil. 

 

22. Com o suicídio de Getúlio Vargas em 1954, o governo foi assumido por 

 

A) Carlos Lacerda, o principal opositor político de Vargas. D) Juscelino Kubitschek, o candidato do PSD. 

B) João Goulart, o ministro do trabalho no governo Vargas. E) Marechal Lott, o ministro da Guerra. 

C) Café Filho, o até então vice-presidente. 
 

23. A Guerra Fria também teve reflexos políticos na América Latina. Sobre essa realidade, assinale a alternativa 

CORRETA. 

 

A) A influência norte-americana se restringiu ao México, não atuando na América do Sul. 

B) Os Estados Unidos condenaram a Ditadura Civil Militar no Brasil e romperam diplomaticamente com o governo dos militares. 

C) A União Soviética apoiou o golpe militar no Chile que depôs o presidente Allende. 

D) Cuba, principalmente após a Revolução, foi um dos focos de tensão política da Guerra Fria na América Latina. 

E) A Guiana Francesa, após sua independência política, passou por um processo de aproximação política da União Soviética. 

 

24. Na Europa, a ação da União Soviética durante a Guerra Fria teve o Leste Europeu como um dos seus principais palcos 

de atuação. Sobre essa realidade, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) A Albânia foi o único país do Leste Europeu a permanecer integrado ao bloco capitalista liderado pelos Estados Unidos. 

B) Os soviéticos enfrentaram resistências políticas ao seu domínio na Hungria e na Iugoslávia. 

C) A Hungria rompe politicamente com a União Soviética ainda na década de 1960. 

D) Na Polônia, o partido Solidariedade assume o poder no final da década de 1960, abandonando o bloco socialista. 

E) A antiga Tchecoslováquia rompe com o governo de Stálin logo após o fim da Segunda Guerra Mundial. 
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25. O governo de Juscelino Kubitschek, no Brasil da segunda metade da década de 1950, foi marcado pela(o,as) 

 

A) desvalorização monetária para o controle da inflação. 

B) crescimento econômico e fundação de Brasília, nova capital da República. 

C) alinhamento político com o bloco socialista. 

D) apoio brasileiro aos conflitos militares em Cuba. 

E) tensões constantes do governo federal com as forças armadas. 

 

26. Na África, as tensões da Guerra Fria se fizeram presentes de modo explícito, em alguns países, como em 
 

A) Angola. B) Madagascar. C) Benin. D) Togo. E) Zimbábue. 

 

27. O Oriente Médio também foi palco de conflitos políticos ligados à Guerra Fria. Um dos capítulos mais tensos dessa 

história foi a 

 

A) Guerra do Iraque. D) Independência da Palestina. 

B) invasão soviética ao Afeganistão. E) Revolução dos Cravos. 

C) Guerra do Líbano. 

 

28. O mundo assistiu a uma verdadeira revolução geopolítica após o fim da Segunda Guerra Mundial. O Imperialismo, 

uma realidade política bastante ligada ao mundo do pré-guerras, passou por um processo de desestruturação, tendo 

como uma das consequências a(o) 

 

A) chamada Cortina de Ferro. D) Plano Marshall. 

B) New Deal. E) Primavera dos Povos. 

C) descolonização da Ásia e da África. 

 

29. Na Ásia, um dos principais conflitos ligados à Guerra Fria foi a(o) 

 

A) independência da Índia.  

B) Guerra do Ópio. 

C) Restauração Meiji. 
D) colapso do Império Otomano. 

E) Guerra do Vietnã. 

 

30. A Ditadura Civil-Militar Brasileira (1964-1985) se inseria em uma conjuntura mais ampla, como a(s) 

 

A) Guerra Fria e a presença de várias ditaduras militares na América do Sul. 

B) expansão do socialismo na América. 

C) tomada do poder pelos partidos de esquerda. 

D) valorização sócio-econômica dos militares sul-americanos após o fim da Segunda Guerra Mundial. 

E) ações diplomáticas da União Soviética no chamado Cone Sul. 

 

31. Na década de 1980, o bloco socialista dava sinais políticos e econômicos claros da iminência de um colapso. Sobre essa 

realidade, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) Na União Soviética, Mikhail Gorbachev iniciou um plano de reformas políticas e econômicas que deram início à 

desestruturação do socialismo no país. 

B) Tito principiou um processo de democratização política na Iugoslávia, ao renunciar a presidência. 

C) A Hungria retoma um projeto político stalinista, divergindo das reformas políticas soviéticas. 

D) Gorbachev invadiu a Albânia e implantou reformas políticas no país. 

E) Na Polônia, o Solidariedade saiu do governo, o que gerou uma retomada do Partido Comunista ao poder. 

 

32. No final da década de 1970, o Irã, até então muito ligado politicamente aos Estados Unidos, iniciou um processo 

revolucionário, que o aproximou da União soviética. Esse evento ficou marcado  
 

A) pelo fim das tensões políticas ligadas à Guerra Fria no Oriente Médio. 

B) pela queda brusca do preço do petróleo no mercado internacional. 

C) pela ascensão política de um regime marcado pelo fundamentalismo islâmico. 

D) pela aproximação política do Irã com o Iraque. 

E) pelo banimento do Irã da Organização das Nações Unidas (ONU). 
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33. O Leste Europeu, como consequência direta do colapso do bloco socialista, sofreu uma radical mudança na sua 

geopolítica. Sobre essa realidade, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) A Albânia foi anexada à Turquia. 

B) A Iugoslávia e a Tchecoslováquia se desmembraram em outros países. 

C) A União Soviética conseguiu manter a sua unidade política e adotou o novo nome de República Federativa Russa. 

D) O Kosovo conseguiu o reconhecimento da sua independência política pela Sérvia. 

E) A Hungria anexou territórios pertencentes anteriormente à Polônia. 

 

34. Com o fim do regime militar do Brasil, o primeiro presidente eleito diretamente pela população brasileira foi o 

candidato eleito nas eleições de 

 

A) 1985. B) 1989. C) 1994. D) 1998. E) 2002. 

 

35. O Brasil nos anos de 1990 assistiu a várias mudanças e movimentos culturais, destacando-se o(a) 

 

A) Tropicália. B) Bossa Nova. C) Manguebeat. D) Concretismo. E) Neorealismo. 

 

36. No final do século XX, alguns países da América do Sul passaram a adotar regimes políticos que se definiam como 

releituras do socialismo. Desses, o caso mais notório foi o  

 

A) da Colômbia.  
B) da Argentina.  

C) do Brasil. 

D) da Venezuela. 

E) do Chile. 

 

37. Mesmo após o processo de descolonização, muitas regiões da África vêm sofrendo com graves problemas sociais, 

muitos deles ligados à pobreza. Dessa triste realidade, podemos destacar 

 

A) epidemias de doenças, como o ebola e a AIDS. 

B) o fim da Guerra Civil em Serra Leoa. 

C) as ações do grupo radical islâmico Boko Haram no Togo. 
D) a proliferação de ditaduras políticas na região do Magreb. 

E) ondas de ataques terroristas na África do Sul e em Guiné Bissau. 

 

38. A China, mesmo sem abandonar politicamente o socialismo, vem se destacando como grande potência econômica 

mundial desde as últimas décadas do século XX. Sobre essa realidade, assinale a alternativa CORRETA. 

 

A) O governo chinês implantou reformas econômicas drásticas após o fim do unipartidarismo. 

B) A China recebeu ajuda econômica do Japão após o fim da chamada Revolução Cultural capitaneada por Mao Tsé-Tung. 

C) Com a retomada de uma economia de moldes capitalistas, a China anexou novamente ao seu território a província de Taiwan. 

D) Os investimentos chineses no mercado internacional se restringem ao continente europeu. 

E) A América Latina vem sendo um dos palcos de investimento da economia chinesa. 

 

39. O terrorismo tornou-se um dos assuntos mais citados na pauta internacional das relações políticas. Essa nova 

realidade, em muito, é fruto das repercussões do atentado de 11 de setembro. Dessa realidade, destaca-se 

 

A) a fragilidade bélica do exército estadunidense que não consegue por fim aos chamados grupos terroristas. 

B) a restrição da ação dos chamados terroristas ao território do Oriente Médio. 

C) a ação de variados grupos terroristas, como a Al-Qaeda, o Hezbollah, o Estado Islâmico e o Boko Haram. 

D) as atuações do Estado Islâmico na Nigéria. 

E) a invasão norte-americana ao Líbano. 

 

40. Em dezembro de 2005, Evo Morales se tornou o primeiro representante indígena a assumir a presidência de um país 

sul-americano. Esse evento está ligado à História da 
 

A) Argentina. 

B) Colômbia. 

C) Venezuela. 

D) Guiana Francesa. 

E) Bolívia. 
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ATENÇÃO 

 

 Abra este Caderno, quando o Fiscal de Sala autorizar o início da Prova. 

 Observe se o Caderno está completo. Ele deverá conter 40 (quarenta) questões objetivas de 

múltipla escolha com 05 (cinco) alternativas cada, sendo 10 (dez) de Português e 30 (trinta) 

de Conhecimentos Específicos. 

 Se o Caderno estiver incompleto ou com algum defeito gráfico que lhe cause dúvidas, 

informe, imediatamente, ao Fiscal. 

 Uma vez dada a ordem de início da Prova, preencha, nos espaços apropriados, o seu Nome 

completo, o Número do seu Documento de Identidade, a Unidade da Federação e o Número 

de Inscrição. 

 Para registrar as alternativas escolhidas nas questões objetivas de múltipla escolha, você 

receberá um Cartão-Resposta de Leitura Ótica. Verifique se o Número de Inscrição impresso 

no Cartão coincide com o seu Número de Inscrição. 

 As bolhas constantes do Cartão-Resposta devem ser preenchidas totalmente, com caneta 

esferográfica azul ou preta.  

 Preenchido o Cartão-Resposta, entregue-o ao Fiscal e deixe a sala em silêncio. 

 
 
 
 

 

 

 

BOA SORTE! 

 

 

 

 

 

  


